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ECHANTILLONNAGE

L’échantillon

- 4001 personnes interviewées sur toute l’Alsace auprès d’une population de 18 ans et plus.
Cette taille d’échantillon a été déterminée pour permettre de disposer de bases de lectures conséquentes sur
différentes sous populations (personnes parlant l’alsacien, l’allemand par exemple), et pour permettre de
représenter les 40 EPCI au sein de l’échantillon global.

- Pour tenir compte des disparités de nombre d’habitants de 18 ans et plus au sein de chaque territoire, mais aussi
pour ne pas sur ou sous-représenter tel ou tel territoire en interrogeant un nombre identique de personnes par
entité, l’échantillon a été construit avec un nombre de questionnaires allant de 476 à 575 pour 6 Territoires
d’action, et de 980 pour l’EMS.

- Des quotas ont été fixés pour assurer la représentativité au sein de chacun des 7 Territoires d’action, sur :
- Le sexe croisé par tranche d’âge
- La CSP

Selon les bases INSEE du recensement 2018
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ECHANTILLONNAGE

Cette méthode de stratification par Territoire d'action avec suivi des quotas représentatifs au sein de chacun
permet :

- une lecture robuste par Territoire d'action
- de minimiser le poids du redressement appliqué au final

Total Non 
pondéré

Part dans 
l'échantillon non 

pondéré

Part dans 
l'échantillon 

pondéré
Base : Total 4001 100% 100%

Nord Alsace-Haguenau-
Wissembourg 575 14.4% 12.9%

Ouest Alsace-Saverne-
Molsheim 494 12.3% 12.3%

Eurométropole de Strasbourg 980 24.5% 26.5%
Centre Alsace 476 11.9% 10.7%
Région de Colmar 489 12.2% 12.2%

Agglomération de Mulhouse 509 12.7% 14.1%

Sud Alsace, Saint-Louis, 
Sundgau, Thur-Doller 478 11.9% 11.3%
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CEA_REC

14%
12%

25%

12% 12% 13% 12%13% 12%

27%

11% 12%
14%

11%

Nord Alsace-Haguenau-
Wissembourg

Ouest Alsace-Saverne-Molsheim Eurométropole de Strasbourg Centre Alsace Région de Colmar Agglomération de Mulhouse Sud Alsace, Saint-Louis, Sundgau,
Thur-Doller

BRUT PONDERE

Base: Total 4001 

ECHANTILLONNAGE
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CEA_REC

575 interviews 
dans 116 communes

980 interviews 
dans 31 communes

476 interviews 
dans 110 communes

509 interviews 
dans 35 communes

489 interviews 
dans 93 communes

494 interviews 
dans 174 communes

478 interviews 
dans 144 communes

ECHANTILLONNAGE

 A l’intérieur de chaque Territoire, 
une répartition a été faite par EPCI, 
et par communes au sein de chaque 
EPCI,
Des habitants de 703 communes 
différentes ont ainsi été interrogés
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REALISATION DE L’ENQUÊTE

Le terrain d’enquête s’est déroulé du 8 février 2022 au 28 mars 2022.
Les interviews ont été conduits en français; pour ceux qui ne voulaient s’exprimer qu’en alsacien, un rendez-vous a
été pris et ils ont été rappelés par un dialectophone.

Pour parvenir aux 4001 répondants, 70339 coordonnées ont été utilisées selon la décomposition suivante:

Nombre %

Total 70339 100%
Injoignables: NRP / Répondeur / Occupé 50630 72,0%
Faux numéros / fax / Doublons 573 0,8%
Refus 13075 18,6%
Hors cible 765 1,1%
Abandons et stop interview 883 1,3%
Stop car quota atteint 412 0,6%

Questionnaire abouti 4001 5,6%
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TRAME DE QUESTIONNAIRE
Présentation de l’enquête
• Profil de l’interviewé (âge, sexe, CSP, Niveau d’études, département de naissance, travailleur frontalier ou non)
• Profil du foyer de l’interviewé (profession du conjoint, travailleur frontalier ou non)
• Evocations spontanées sur les particularismes ou spécificités de l’Alsace

SI enfants dans le foyer: nombre, âge(s), classe(s) fréquentée(s)
Apprentissage de l’alsacien / de l’allemand ?
Types de classe(s) fréquentée(s)
Souhaits que leurs enfants apprennent l’alsacien / l’allemand ?
Attitudes à l’égard de l’enseignement de l’alsacien / de l’allemand

• Langues parlée(s) au sein de leur foyer lorsqu’ils étaient enfant ?
• Pratique de l’alsacien (compris / parlé) par leur père ? Leur mère
Pour eux- mêmes: pratique de l’alsacien (compris / parlé)

pratique de l’allemand (compris / parlé)

Guidages selon ces pratiques
Pour ceux ne parlant pas l’alsacien
• Souhaits de l’apprendre et de quelle façon ?
Pour ceux ne parlant pas l’allemand
• Souhaits de l’apprendre et de quelle façon ?
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TRAME DE QUESTIONNAIRE
Pour ceux qui parlent Très bien ou Assez bien l’alsacien Questions d’approfondissement de cette pratique
• Lecture / écriture en alsacien ?
• Qui a parlé alsacien avec eux (dans le passé)
• Avec qui ils parlent alsacien (actuellement) et à quelle fréquence ?
• Fréquence actuelle de pratique en comparaison avec il y a 10 ans
• Autres pratiques liées à l’alsacien
• Parle(ro)nt-ils l’alsacien avec leurs enfants ?

Pour ceux qui parlent Très bien ou Assez bien l’allemand Questions d’approfondissement de cette pratique
• Lecture / écriture en allemand ?
• Niveau estimé
• Mode d’apprentissage de l’allemand
• Avec qui ils parlent allemand (actuellement) et à quelle fréquence ?
• Autres pratiques liées à l’allemand

A TOUS
• Définition de la Langue régionale d’Alsace
• Perception de la promotion / mise en avant de l’alsacien et de l’allemand
• Attitudes à l’égard d’actions concernant l’alsacien ou l’allemand
• Opinions sur l’alsacien
• Proximité à l’alsacien
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Quel est votre âge ?

11%

15% 16%
18% 17%

24%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus

Base: Total 4001 

Vous êtes:

48% 52%

Un homme Une Femme

DESCRIPTION DE L’ECHANTILLON

 Une structure d’échantillon conforme à la population totale alsacienne de plus de 18 ans.
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Profession de l’interviewé

0%
3%

10%

16% 15% 14%

30%

12%

Base: Total 4001 

DESCRIPTION DE L’ECHANTILLON

 Une structure d’échantillon conforme à la population totale alsacienne de plus de 18 ans.
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Base: Total 4001 

Niveau d’éducation

5%

25%
22%

16%
14%

10%

3%
6%

Brevet CAP/BEP Bac Bac + 2 Bac +3/4 Bac +5 Bac + 7/8 Sans Diplôme

DESCRIPTION DE L’ECHANTILLON

 27% de diplômés à au moins Bac +3, et 36% de Brevet, CAP/BEP ou sans diplôme.
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Nombre d’enfants au foyer 1,9 enfants en moyenne dans les foyers avec enfants

53%

18% 19%

7%
3%

Pas d'enfants 1 enfant 2 enfants 3 enfants 4 enfants ou plus

Base: Total 4001 

Nombre de personnes au foyer 2,5 personnes en moyenne par foyer
30% 33%

14% 15%

5% 3%

1 personne 2 personnes 3 personnes 4 personnes 5 personnes 6 personnes et plus

STRUCTURE DU FOYER
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Dans quel département êtes-vous né ?

44%

29%

28%

Bas-Rhin Haut-Rhin Autres

Base: Total  4001

LIEU DE NAISSANCE

 Plus de 7 habitants sur 10 sont nés en Alsace

44%
78% 75%

54% 60%

12% 8% 8%

29%

4% 4%
6%

21%

65% 59% 67%

28% 18% 21%
40%

19% 23% 33% 25%

Bas-Rhin Haut-Rhin Autres
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Dans quel département êtes-vous né ?

Bases :   4001 564                       428                     1060 516 492 487 454    

LIEU DE NAISSANCE

 Les Territoires d’action Eurométropole de Strasbourg et Agglomération de Mulhouse
sont les Territoires comptant le plus de personnes nées hors Alsace
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Dans quel département êtes-vous né ?
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52%

7%

28%

Ne parlant pas du tout l'alsacien

Parlant très bien l'alsacien

Total

Hors Alsace

LIEU DE NAISSANCE

 Parmi ceux qui ne parlent pas du tout l’alsacien ou juste quelques mots, la moitié est née hors Alsace.
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Travaillez-vous ou avez-vous travaillé en
Allemagne ?

13%

87%

Oui Non

Base: Total  4001

Travaillez-vous ou avez-vous travaillé en
Suisse ?

11%

89%

Oui Non

FRONTALIERS
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Travaillez-vous ou avez-vous travaillé en Allemagne ?
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8%

10%

8%

15%

13%

13%

27%

13%

Sud Alsace, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Agglomération de Mulhouse

Région de Colmar

Centre Alsace

Eurométropole de Strasbourg

Ouest Alsace-Saverne-Molsheim

Nord Alsace-Haguenau-Wissembourg

TotalBase: 4001

Base: 516

Base: 492 

Base: 1060

Base: 428

Base: 487

Base: 564

Base: 454

FRONTALIERS

 Plus d’1/4 des habitants du Territoire d'action Nord Alsace travaillent ou ont travaillé en Allemagne.
 De 8 à 15% dans les autres Territoires d’action

20

Travaillez-vous ou avez-vous travaillé en Suisse ?
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38%

16%

12%

6%

4%

5%

5%

11%

Sud Alsace, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Agglomération de Mulhouse

Région de Colmar

Centre Alsace

Eurométropole de Strasbourg

Ouest Alsace-Saverne-Molsheim

Nord Alsace-Haguenau-Wissembourg

TotalBase: 4001

Base: 516

Base: 492 

Base: 1060

Base: 428

Base: 487

Base: 564

Base: 454

FRONTALIERS

 Le Territoire d'action Sud Alsace loin devant les autres Territoires
d’action.
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36%

10%

19%

34%

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout
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Parlez-vous l'alsacien ? Parlez-vous l’allemand ?

27%

27%

23%

23%

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout

Base: Total  4001

USAGES DE LA LANGUE

 Une pratique d’au moins quelques mots en alsacien pour 2 habitants sur 3.

 La proportion dépasse les ¾ des habitants pour l’allemand
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Parlez-vous l'alsacien ?

36%

3% 11% 16%
30%

59%
69%

10%

6%

8%
12%

13%

10%

10%

20%

24%

29%

30%

23%

11%
8%35%

67%
53%

43%
34%

19% 14%

Total 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout

Bases : 4001 421                  613                     637 715 668 947

USAGES DE LA LANGUE : l’alsacien

 Plus on est jeune, moins on déclare maîtriser la langue alsacienne; la maîtrise atteint les 70% à partir de
55 ans.
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Parlez-vous l'alsacien ?

36%

71%

24% 19% 25% 23% 29%

69%

10%

10%

2%

11% 11%
13% 12% 9%

9%

6%

20%

13%

19% 27%
26% 23% 26%

8%

22%

35%
15%

46% 43% 37% 42% 36%
14%

62%

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout

Bases : 4001 17                      123                      389                      624                     619 564                    1197                    468       

Base faible

USAGES DE LA LANGUE : l’alsacien

 La maîtrise déclarée de l’alsacien est plus faible chez les cadres supérieurs / professions libérales
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Parlez –vous l’allemand ?

27%

10% 11% 16%
29%

43% 40%

27%

22% 17%

25%

26%

32% 34%

23%

32% 35%

33%

22%

13% 13%

23%
35% 37%

26% 23%
13% 13%

Total 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout

Bases : 4001 421                  613                     637 715 668 947

USAGES DE LA LANGUE : l’allemand

Moins de disparités par tranches d’âge que pour l’alsacien

26
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Pas du tout 2% 4% 11% 17%

Quelques 
mots 2% 6% 9% 4%

Assez bien 2% 6% 1% 1%

Très bien 21% 11% 2% 1%

Très bien Assez bien Quelques 
mots Pas du tout

Pa
rle

z-
vo

us
l'a

ls
ac

ie
n

?

Parlez-vous l’allemand ?

Base: Total  4001

USAGES DE LA LANGUE : l’allemand et l’alsacien

 Une meilleure maîtrise de l’allemand que de l’alsacien au global. L’alsacien comme
tremplin vers l’allemand ?

27%

21%
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Quelques mots
ou Pas du tout

L’allemand plus que l’alsacien
14%

Les Eloignés
41%

Très ou assez bien Les Proches
40%

L’alsacien plus que l’allemand
5%

Très ou assez bien Quelques mots
ou Pas du toutPa

rle
z-

vo
us

l'a
lsa

ci
en

?

Parlez-vous l’allemand ?
Base: Total  4001

USAGES DE LA LANGUE : l’allemand et l’alsacien
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L’ALSACIEN

36% 44%

10%
12%

19%

22%

34%
22%

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout

PARLEZ-VOUS COMPRENEZ-VOUS 

40%

15%

33%

23%

27%

62%

Facilement Difficilement Pas du tout

LISEZ-VOUS ECRIVEZ-VOUS 

Base: Total 4001 Base: Total 4001 
Base: Parlent ou 
comprennent 2256

Base: Parlent ou 
comprennent 2256

USAGES DE LA LANGUE : l’alsacien
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Dans quelle(s) situation(s) / avec qui êtes-vous amené à parler l'alsacien, et à quelle fréquence? (plusieurs
réponses possibles)

Base: Parlent ou comprennent l'alsacien 2256

27% 21%
6% 2%

12%
17%

10%
3%

13% 21%

24%

10%

48%
42%

59%

85%

Vos parents Votre conjoint Votre enfant Votre petit enfant

Toujours Souvent Occasionnellement Jamais

 Baisse de la transmission familiale

39%

16%

PRATIQUE DE L’ALSACIEN
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14% 8% 4% 1%

25%

15%
13%

1%

34%

23% 41%

10%

27%

54%
42%

88%

Avec des amis Au travail Avec des commerçants Dans des administrations

Toujours Souvent Occasionnellement Jamais

Base: Parlent ou comprennent l'alsacien 2256

Dans quelle(s) situation(s) / avec qui êtes-vous amené à parler l'alsacien, et à quelle fréquence? (plusieurs
réponses possibles)

PRATIQUE DE L’ALSACIEN

39%

 Les amis sont, avec les parents, ceux avec qui on parle l’alsacien.
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L’ALLEMAND

27% 35%

27%
27%

23%
22%

23% 16%

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout

PARLEZ-VOUS COMPRENEZ-VOUS 

73%
58%

22%

30%

5% 12%

Facilement Difficilement Pas du tout

LISEZ-VOUS ECRIVEZ-VOUS 

Base: Total 4001 Base: Total 4001 
Base: Parlent ou 
comprennent 2461

Base: Parlent ou 
comprennent 2461

USAGES DE LA LANGUE : l’allemand
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2% 2% 1% 1%2% 3% 6% 2%
7%

13% 13%

5%

89%
82% 80%

93%

Vos parents Votre conjoint Votre enfant Votre petit enfant

Toujours Souvent Occasionnellement Jamais

Base: Parlent ou comprennent l’allemand 2461

Dans quelle(s) situation(s) / avec qui êtes-vous amené à parler l’allemand, et à quelle fréquence? (plusieurs
réponses possibles)

PRATIQUE DE L’ALLEMAND

 L’allemand n’est pas utilisé dans la sphère familiale.
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4%
11%

3%

13%
13%

16%

24% 16%
35%

58% 61%
45%

Avec des amis Au travail avec des commerçants

Toujours Souvent Occasionnellement Jamais

Base: Parlent ou comprennent l’allemand :  2461

Dans quelle(s) situation(s) / avec qui êtes-vous amené à parler l’allemand, et à quelle fréquence? (plusieurs
réponses possibles)

PRATIQUE DE L’ALLEMAND

 Il est davantage utilisé au travail et hors de la famille.
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Quelle(s) langue(s) parlait-on au sein de votre foyer lorsque vous étiez enfant ? (plusieurs réponses possibles)

47%

5%

66%

14%
20%

7%

83%

30%28%

4%

85%

24%

37%

4%

75%

19%

43%

6%

69%

12%

65%

4%

55%

8%

70%

5%

47%

4%

Alsacien Allemand Français Autres langues

TOTAL 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus

Bases : 4001 421 613 637 715 668 947

LANGUES PARLEES AU FOYER

 Pour les plus de 55 ans, on parlait davantage l’alsacien que le français à la maison lorsqu’ils étaient enfants.
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42%

4%

70%

13%16%

4%

86%

28%
22%

2%

87%

22%
30%

3%

79%

17%

38%

4%

74%

13%

59%

4%

60%

6%

67%

4%

50%

3%

Alsacien Allemand Français Autres langues

TOTAL 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus

Bases : 4001 421 613 637 715 668 947
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Et quelle(s) langue(s) parlait-on avec vous au sein de votre foyer lorsque vous étiez enfant ? (plusieurs
réponses possibles)

LANGUES PARLEES AU FOYER

 L’alsacien était dominant à la maison pour les plus de 55 ans ; il est devancé par 2 autres langues pour les moins
de 35 ans.
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Votre père parle / parlait l'alsacien ?

93,4%

17,2%
6,6%

82,8%

Parlant très bien l'alsacien Ne parlant pas du tout
l'alsacien

Très + assez bien
Quelques mots + pas du tout

TRANSMISSION DE L’ALSACIEN

 Ceux qui déclarent maîtriser l’alsacien avaient des parents qui le maîtrisaient eux-mêmes.

Votre mère parle / parlait l'alsacien ?

95,3%

16,6%

4,7%

83,4%

Parlant très bien l'alsacien Ne parlant pas du tout
l'alsacien

Très + assez bien
Quelques mots + pas du tout
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Votre père parle / parlait l'alsacien ? Votre mère parle / parlait l'alsacien ? Parlez-vous l'alsacien ?

TOTAL 18-24 
ans

25-34 
ans

35-44 
ans

45-54 
ans

55-64 
ans

65 ans 
et plus

Père parlait très ou assez bien 
l’alsacien 57% 30% 41% 48% 53% 74% 77%

Mère parlait très ou assez bien 
l’alsacien 58% 28% 39% 49% 55% 74% 78%

Eux-mêmes parlent très ou assez 
bien l’alsacien 46% 9% 18% 28% 43% 70% 79%

Taux de « conservation »
= Eux même / Parent 31% 45% 57% 80% 95% 100%

Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

TRANSMISSION DE L’ALSACIEN

Lecture:
18% des 25-34 ans disent parler Très ou assez bien l’alsacien
39% des 25-34 ans disent que leur mère parlait Très ou assez bien l’alsacien
45% des 25-34 ans dont les parents parlaient Très ou Assez bien l’alsacien disent parler eux-même
Très ou Assez bien l’alsacien 

38Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

Qui a parlé alsacien avec vous ? (plusieurs réponses possibles)

Base: Parlent ou comprennent l'alsacien 2256 

1%

1%

1%

2%

3%

4%

9%

15%

22%

38%

50%

77%

84%

Enseignants à l'université

Cercle d'amis

Relations professionnelles

Vie sociale autre que famille, travail et loisirs

Aucune de ces personnes

Autres membres de la famille

Enseignants à l'école, au collège, au lycée

La personne qui vous gardait

Votre conjoint/concubin/compagnon

Des collègues (travail)

Des voisins, des copains

Vos grands-parents

Vos parents

TRANSMISSION DE L’ALSACIEN

 Une pratique avec eux de l’alsacien portée par les parents et les grands parents

 Bonne pratique également avec les copains et les collègues
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Comment avez-vous appris l'allemand ? (plusieurs réponses possibles)

Base: Parlent ou comprennent l’allemand 2461 

1%

2%

5%

8%

8%

13%

15%

18%

23%

26%

32%

87%

Nsp / Nr

Votre conjoint/concubin/compagnon

La personne qui vous gardait

Des voisins, des copains

En suivant des cours du soir, des stages, des…

A l'université

Autres

Vos grands-parents

Vos parents

Au travail

Par la télévision / la radio

A l'école, au collège, au lycée

APPRENTISSAGE DE L’ALLEMAND

 L’école est de loin le canal privilégié de l’apprentissage.

40Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

Vous parlez l'alsacien

Bases :     2256                82                       190                     280                  401                  512  791                    

14%
27% 30%

17% 16%
8% 10%

42%
25% 22%

38% 41%
47% 47%

44% 48% 47% 45% 43% 45% 42%

Total 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus

Plus souvent qu'il y a 10 ans Autant qu'il y a 10 ans Moins souvent qu'il y a 10 ans

PRATIQUE DE L’ALSACIEN

 Tendance générale d’une baisse de la pratique
 Les 18-34 ans sont plus nombreux que les autres tranches d’âge à déclarer parler alsacien 

plus souvent qu’il y a 10 ans
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Vous arrive-t-il de : (Souvent / De temps à autre)

Base: Parlent ou comprennent l'alsacien 2256 

22%

28%

12%

46%

32%

57%

61%

Envoyer des messages en alsacien par internet ou
smartphone (mails, sms, réseaux sociaux)

Recevoir des messages en alsacien par internet ou
smartphone (mails, sms, réseaux sociaux)

Consulter des sites internet en alsacien

Ecouter la radio en alsacien

Lire des articles ou livres en alsacien

Regarder des émissions en alsacien

Regarder des pièces de théâtre en alsacien

TOTAL

> 55 ans 70%

> 45 ans 61%

> 55 ans 39%

> 18-24 ans 46%

> 18-24 ans 34%

PRATIQUE DE L’ALSACIEN

 Regarder des pièces de théâtre ou des émissions en alsacien concerne 
plus d’1 personne sur 2 qui parlent ou comprennent l’alsacien.

42

Vous arrive-t-il de : (Souvent / De temps à autre)

Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

34%

29%

30%

35%

26%

40%

34%

32%

Sud Alsace, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Agglomération de Mulhouse

Région de Colmar

Centre Alsace

Eurométropole de Strasbourg

Ouest Alsace-Saverne-Molsheim

Nord Alsace-Haguenau-Wissembourg

Total

Lire des articles ou livres en alsacien

Base: 2256

Base: 402

Base: 334 

Base: 468

Base: 272

Base: 258

Base: 227

Base: 295

PRATIQUE DE L’ALSACIEN

Base: Parlent ou comprennent l'alsacien 2256  40% des répondants du Territoire d’action Ouest Alsace déclarent lire des 
articles ou livres en alsacien.
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Vous arrive-t-il de : (Souvent / De temps à autre)

Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

63%

51%

59%

67%

52%

67%

68%

61%

Sud Alsace, Saint-Louis, Sundgau, Thur-Doller

Agglomération de Mulhouse

Région de Colmar

Centre Alsace

Eurométropole de Strasbourg

Ouest Alsace-Saverne-Molsheim

Nord Alsace-Haguenau-Wissembourg

Total

Regarder des pièces de théâtre en alsacien

Base: 2256

Base: 402

Base: 334 

Base: 468

Base: 272

Base: 258

Base: 227

Base: 295

PRATIQUE DE L’ALSACIEN

Base: Parlent ou comprennent l'alsacien 2256 
 Dans tous les Territoires d’action, il y a plus de 50% des répondants qui 
déclarent regarder des pièces de théâtre en alsacien; les taux les plus 
faibles concernent les Territoires d’action urbains.
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78%

30%

Allez-vous en Allemagne, Autriche, Suisse, pour
vos vacances / loisirs ?

Regardez-vous régulièrement la télévision en
allemand ?

Base : Parlent ou 
comprennent 

l’allemand 2461

PRATIQUE DE L’ALLEMAND

 Le taux de fréquentation des émissions est plus faible pour l’allemand que pour l’alsacien.
 L’allemand sert pour les vacances/loisirs pour 4 personnes sur 5 qui déclarent parler l’allemand.

Rappel: 57% pour l’alsacien
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Est-ce que vos enfants parlent l'alsacien ?

Base : Total enfants

4% 10% 6% 2% 2% 2% 2% 3%4%
8% 6% 4% 4% 1%

8%
20%

22% 27%
15% 22%

14% 16%
27%

73% 60% 60%
79% 72% 84% 82%

63%

Très bien Assez bien Quelques mots Pas du tout

Bases :    2524 336 311 654 269 310 391                          253

Enfants: USAGES DE LA LANGUE: l’alsacien

 8% d’enfants dont les parents disent qu’ils parlent Très ou Assez Bien l’Alsacien.
 Ce taux atteint 18% dans le Territoire d'action Nord Alsace, et 12% dans le 
Territoire d'action Ouest Alsace.
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Est-ce que vos enfants parlent l'alsacien ?

CIBLES

Interviewé 
Parlant très bien 

l’Alsacien

Interviewé
Ne parlant pas du 

tout l’Alsacien

Base : Total enfants 517 1102

Très bien 14.3% 0.6%

Assez bien 16.0% 0.5%

Quelques mots 28.6% 11.5%

Pas du tout 41,0% 87,3%

Lecture:
14,3% des interviewés déclarant 
parler Très bien l’alsacien disent que 
leurs enfants parlent très bien 
l’alsacien.

Enfants: USAGES DE LA LANGUE: l’alsacien

 30% des interviewés parlant Très bien l’alsacien déclarent que leurs enfants parlent Très ou assez bien 
l’alsacien.
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Voudriez-vous que votre (vos) enfant(s) apprenne(nt) l'alsacien ?

Base : Au moins un enfant ne parle 
pas l'alsacien

50%
65%

49% 50% 59%
42% 35%

58%

50%
35%

51% 50% 41%
58% 65%

42%

Oui Non

Bases :    971 111 102 262 115 123 165                        93

50% 50%

OUI NON

Enfants: SOUHAITS d’APPRENTISSAGE

 Une personne sur 2 dont les enfants ne parlent pas l’alsacien souhaitent qu’ils l’apprennent , avec des 
disparités par Territoire d'action.

48Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

Comment voudriez-vous qu'il(s) apprenne(nt) l'alsacien ? (plusieurs réponses possibles)

82%

56%
47%

29%

A l'école/au collège/au lycée Avec la famille A la crèche / avec l'assistante
maternelle

Avec vous

Base : Aimeraient que leur(s) 
enfant(s) apprenne(nt) l'alsacien 484 

Enfants: SOUHAITS d’APPRENTISSAGE

 C’est à l’école qu’on souhaite que cet apprentissage se fasse; la famille 
est citée par plus d’une personne sur 2.
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Base: Foyers avec enfant(s) 1313 

Etes-vous favorable à l'enseignement de l'alsacien dans les écoles ?

54% 29% 17%

Oui tout à fait Oui plutôt Non

Etes-vous favorable à l'enseignement de l'allemand dans les écoles ?

79% 16% 5%

Oui tout à fait Oui plutôt Non

Base : Au moins un enfant n'apprend pas 
l'allemand 515 

ENSEIGNEMENT DE L’ALSACIEN

 Plus de la moitié des parents sont tout à fait favorables à l’enseignement de l’alsacien dans les écoles. 17% 
y sont opposés.

 Près de 80% des parents dont les enfants n’apprennent pas l’allemand sont favorables à l’enseignement de 
l’allemand à l’école.

50Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

Etes-vous favorable à l'enseignement de l'alsacien dans les écoles ?

54%
40%

50% 56% 55% 55%
68%

29%
42% 29%

30% 30%
21%

21%

17% 18% 21% 14% 15%
23%

11%

TOTAL 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et
plusOui tout à fait Oui plutôt Non

Base: Foyers avec enfant(s) 1313 

ENSEIGNEMENT DE L’ALSACIEN

 Résultats assez homogènes selon les tranches d’âge, avec cependant un 
score moins favorable chez les 18-24 ans.
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Etes-vous favorable à l'enseignement de l'alsacien dans les écoles ?

54%
66% 58% 51% 56% 48% 47% 57%

29%
22% 27% 32% 30%

33% 29%
29%

17% 12% 15% 17% 14% 19% 24% 14%

Oui tout à fait Oui plutôt Non

Bases :    1313 180 167 325 152 151 195                          144

ENSEIGNEMENT DE L’ALSACIEN

Base: Foyers avec enfant(s) 1313 
 Le Territoire d’action Nord Alsace est le plus favorable à l’enseignement 
de l’alsacien dans les écoles.
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Apprennent-ils l'allemand à l’école ?

46%

54%

TOTAL

OUI NON

Base: Total enfants 
en Maternelle : 334

90%

11%

TOTAL

OUI NON

Base: Total enfants 
en Primaire : 621

84%

16%

TOTAL

OUI NON

Base: Total enfants dans le 
secondaire, entre la 6ème et 
la  Terminale : 777

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND à l’école

L’apprentissage de l’allemand à l’école concerne 1 enfant sur 2 en Maternelle, 9 sur 10 en Primaire et 84% 
des enfants en Secondaire.
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Apprennent-ils l'allemand en Maternelle ?

46%

54%

TOTAL

OUI NON

33%

67%

2-3 ans

OUI NON

41%

59%

4 ans

OUI NON

56%

44%

5 ans

OUI NON

62%

38%

6 ans et plus

OUI NON

Base: Total enfants 
en Maternelle : 334

Base: Total enfants 
en Maternelle : 90

Base: Total enfants 
en Maternelle : 109

Base: Total enfants 
en Maternelle : 88

Base: Total enfants 
en Maternelle : 47

Âge de l’enfant

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND en Maternelle

 L’apprentissage de l’allemand en 
Maternelle croît avec l’âge de 
l’enfant.
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Apprennent-ils l'allemand en Maternelle?

46%

54%

TOTAL

OUI NON

68%

32%

MASSIF VOSGIEN

OUI NON

52%

48%

ZONE FRONTALIERE

OUI NON

37%

63%

EUROMETROPOLE DE 
STRASBOURG

OUI NON

41%

59%

AUTRES EPCI

OUI NON

Base: Total enfants 
en Maternelle : 334

Base: Total enfants 
en Maternelle : 32

Base: Total enfants 
en Maternelle : 104

Base: Total enfants 
en Maternelle : 93

Base: Total enfants 
en Maternelle : 104

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND en Maternelle

 L’apprentissage de l’allemand en 
Maternelle est plus développé dans le Massif 
vosgien et plus faible dans le Territoire 
d’action EMS.

NB: les EPCI ont été regroupées en 4 
groupes (cf Annexe 2).
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Apprennent-ils l'allemand en Maternelle?

Base : Total enfants en Maternelle

46%
31% 35% 37%

51%
67%

50%
70%

54%
69% 65% 63%

49%
33%

50%
30%

Oui Non

Bases :    334 42 43 93 40 34 48 34

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND en Maternelle

 Le pourcentage d’enfants apprenant l’allemand en Maternelle est plus élevé 
dans les Territoires d’action haut-rhinois.

95%

6%

MASSIF VOSGIEN

OUI NON
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Apprennent-ils l'allemand en Primaire ?

90%

11%

TOTAL

OUI NON

Base: Total enfants 
en Primaire : 621

Base: Total enfants 
en Primaire : 73

93%

7%

ZONE FRONTALIERE

OUI NON

Base: Total enfants 
en Primaire : 161

84%

16%

EUROMETROPOLE DE 
STRASBOURG

OUI NON

Base: Total enfants 
en Primaire : 200

88%

12%

AUTRES EPCI

OUI NON

Base: Total enfants 
en Primaire : 187

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND en Primaire

 L’apprentissage de l’allemand en 
Primaire est plus faible dans le Territoire 
d’action EMS.

NB: les EPCI ont été regroupées en 4 
groupes (cf Annexe 2).
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Sont-ils dans une classe Bilingue ?

Base: Total enfants en Maternelle ou en Primaire 
apprenant l’allemand

35% 25% 29% 38% 26% 39% 39% 45%

65% 75% 71% 62% 74%
61% 61% 55%

Oui Non

Bases :    708 93 82 170 79 86 109 87

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND en Maternelle ou Primaire

 Disparités des classes bilingues selon les Territoires d’action.
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Apprennent-ils l'allemand à l'école ?

84%

16%

TOTAL

OUI NON

Base: Total enfants dans le 
secondaire, entre la 6ème et 
la  Terminale : 777

Base: 244 

85%

15%

AUTRES EPCI

OUI NON

80%

20%

MASSIF VOSGIEN

OUI NON

Base: 78 

92%

8%

ZONE FRONTALIERE

OUI NON

Base: 258 

73%

27%

EUROMETROPOLE DE 
STRASBOURG

OUI NON

Base: 198 

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND dans le Secondaire 

 L’apprentissage de l’allemand dans le Secondaire 
concerne plus de 9 enfants sur 10 en zone 
Frontalière.

NB: les EPCI ont été regroupées en 4 
groupes (cf Annexe 2).
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Apprennent-ils l'allemand à l'école ?

Base : Total enfants dans le secondaire, 
entre la 6ème et la  Terminale

84% 92% 87%
73% 83% 79%

92% 88%

16% 8% 13%
27% 17% 21%

8% 12%

Oui Non

Bases :    777 97 78 102 78 93 135 74

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND dans le Secondaire

 Disparités de l’apprentissage de l’allemand selon les Territoires d’action.
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Sont-ils dans une classe Bilingue ou en section Européenne Allemand ?

Base : Total enfants dans le secondaire, entre la 
6ème et la  Terminale

31% 23% 22%
42%

20% 28% 38% 27%

69% 77% 78%
58%

80% 72% 62% 73%

Oui Non

Bases :    651 90 89 144 65 73 124                           65

ENSEIGNEMENT DE L’ALLEMAND dans le Secondaire

 Présence plus importante de classes bilingues ou de sections Européennes 
Allemand dans les Territoires d‘action urbains.
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Base : Au moins un enfant n'apprend pas 
l'allemand 515 

Voudriez-vous que votre(vos) enfant(s) apprenne(nt) l'allemand?

74% 26%

Oui Non

91%

49%
35% 30%

5%

A l'école/au collège/au lycée A la crèche / avec l'assistante
maternelle

Avec la famille Avec vous Aucun de cela

Base: Aimeraient que leur(s) enfant(s) 
apprenne(nt) l'allemand 381 

Comment voudriez-vous qu'il(s) apprenne(nt) l'allemand ? (plusieurs réponses possibles)

Enfants: SOUHAITS d’APPRENTISSAGE

 3 parents sur 4 dont les enfants n’apprennent pas l’allemand sont favorables 
à cet apprentissage; le circuit scolaire est celui le plus souhaité pour cet 
apprentissage.
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Base : Au moins un enfant n'apprend pas 
l'allemand 515 

Voudriez-vous que votre(vos) enfant(s) apprenne(nt) l'allemand?

74%
92% 86% 83%

62% 58%
72%

26%
8% 14% 17%

38% 42%
28%

TOTAL 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et
plus

Oui Non

Bases :  515 31                 147               83                 136                90                  27

Enfants: SOUHAITS d’APPRENTISSAGE

 Les moins de 45 ans sont les plus ouverts à l’apprentissage de l’allemand 
par leurs enfants.
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Voudriez-vous que votre(vos) enfant(s) apprenne(nt) l'allemand?

Base: Au moins un enfant n'apprend pas l'allemand

74% 65%
85%

69% 75% 71%
89%

70%

26% 35%
15%

31% 25% 29%
11%

30%

Oui Non

Bases :    515       73 62 146 57 57 66                          54

Enfants: SOUHAITS d’APPRENTISSAGE

 Les Territoires d’action Ouest Alsace et Agglomération de 
Mulhouse sont les plus ouverts à l’apprentissage de l’allemand par 
les enfants.

64Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

Aimeriez-vous que vos enfants bénéficient de cette méthode d'enseignement ?

Base : Foyers avec enfant(s)

15% 14% 19% 14% 15% 16% 18% 12%

24% 32% 25% 26% 16% 20% 20% 23%

61% 54% 56% 61% 68% 63% 62% 65%

Oui vraiment Oui pourquoi pas Non

Bases :     1313       180 167 325 152 151 195                         144

15% 24% 61%

Oui vraiment Oui pourquoi pas Non

L'enseignement immersif consiste à utiliser uniquement l'alsacien et l'allemand de la Maternelle jusqu'au CP. Puis 
c'est le français qui est introduit progressivement à partir du CE1.

ENSEIGNEMENT DE L’ALSACIEN et de l’ALLEMAND
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III. Attitudes à l’égard de la 
langue régionale

65

Collectivité européenne d'Alsace –
Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand –

Mai 2022
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La langue régionale d'Alsace c'est selon vous :

73%

15%

1%
9%

1%

L'alsacien L'alsacien et l'allemand L'allemand Autre chose Je ne sais pas

Base: Total 4001 

DEFINITION DE LA LANGUE REGIONALE

 L’alsacien (cité seul) définit la langue régionale d’Alsace pour 73% des 
interviewés. Il est associé à l’allemand pour 15%.



02/06/2022

34

67Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

La langue régionale d'Alsace c'est selon vous :

Base: Total 4001 

73% 79% 77% 71% 77% 73% 66% 76%

15% 12% 14% 16% 13% 15% 19%
15%

9% 9% 8% 10% 7% 9% 11% 6%
1% 1% 1% 2% 2% 1% 1%

L'alsacien L'alsacien et l'allemand L'allemand Autre chose Je ne sais pas

Bases :     4001       516 492 1060 428 487 564                          454

DEFINITION DE LA LANGUE REGIONALE

 L’alsacien associé à l’allemand atteint 19% dans le Territoire d’action Agglomération 
de Mulhouse, où l’alsacien n’est cité que par 66% des interviewés.
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Ce serait quoi ? (en dehors de l’alsacien seul, de l’allemand seul ou de l’alsacien associé à l’allemand)

50%

2%

30%

7%

1%

Français exclusif

Indéfinissable

Alsacien et Français

Alsacien et Allemand
et Français

NSP

Base: La langue régionale 
d'Alsace est autre chose 362 

DEFINITION DE LA LANGUE REGIONALE

 Le français seul ou associé à l’alsacien ou à l’alsacien et l’allemand 
complète la définition donnée à la Langue régionale d’Alsace.
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Souhaitez-vous apprendre l'alsacien ?

Base: Répondants - Ne parlent ni 
comprennent l'alsacien 1644 

5% 24% 71%

Oui vraiment Oui pourquoi pas Non

Comment aimeriez-vous apprendre l'alsacien ? (plusieurs réponses possibles)

45% 41%
34% 34%

25% 22%
13% 10%

Avec des
supports audio,

vidéo,
applications, sites

internet (auto-
formation)

Par des
associations

En vivant dans un
environnement
dialectophone

Par des cours
particuliers

Par des
organismes de

formation

Par des manuels A l'université Autres

Base: Aimeraient apprendre l'alsacien 476 

SOUHAITS d’APPRENTISSAGE de l’ALSACIEN

 L’apprentissage de l’alsacien intéresserait 29% de 
ceux qui ne le parlent ou ne le comprennent pas; des 
supports indépendants et les associations sont les 
premiers moyens souhaités pour cet apprentissage.

62% 60% 59% 54% 51% 50%
39%

26%

7%
1%

Par des cours
particuliers

En immersion
dans un milieu
germanophone

Avec des
supports audio,

vidéo,
applications,
sites internet

(auto-formation)

Par des
associations

Echanges
réguliers dans la

langue avec
l'entourage

Par des
organismes de

formation

Par des manuels A l'université Autres Nsp / Nr
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Comment aimeriez-vous apprendre l'allemand ? (plusieurs réponses possibles)

Base: Aimeraient apprendre l'allemand 485 

Souhaitez-vous apprendre l'allemand ?

9% 24% 66%

Oui vraiment Oui pourquoi pas Non

Base: Répondants - Ne parlent ni 
comprennent l'allemand 1442 

SOUHAITS d’APPRENTISSAGE de l’ALLEMAND

 L’apprentissage de l’allemand intéresserait 1/3 de ceux qui ne le 
parlent ou ne le comprennent pas;  beaucoup de moyens différents 
sont souhaités pour cet apprentissage.
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Spontanément, quels sont les particularismes ou spécificités que vous associez à l'Alsace? (spontané)

5%

3%

6%

7%

15%

15%

24%

26%

NSP

Sentiment d'identité spécifique (ma région, mes racines, mes
ancêtres, ...)

Tempérament, manière d'être

Dimension transfrontalière et européenne

Culture et patrimoine immatériel, héritage de l'Histoire (tradition,
histoire, droit local, folklore)

Langue (alsacien, l'accent, bilinguisme)

Patrimoine matériel, qualité de vie, climat (architecture, paysage, il
fait bon vivre)

Gastronomie (bretzel, choucroute, vin)

Base: Total  4001

EVOCATIONS SPONTANEES

 Le thème de la langue en 3ème position des évocations.

72

Spontanément, quels sont les particularismes ou spécificités que vous associez à l'Alsace? (spontané)

Parlant très bien 
l’Alsacien

Ne parlant pas du tout 
l’Alsacien

Base : Total 1429 1336

Gastronomie (bretzel, choucroute, vin) 23% 24%

Patrimoine matériel, qualité de vie, climat (architecture, paysage, il fait bon vivre) 24% 24%

Langue (alsacien, l'accent, bilinguisme) 21% 9%

Culture et patrimoine immatériel, héritage de l'Histoire (tradition, histoire, droit local, folklore) 15% 12%

Dimension transfrontalière et européenne 5% 6%

Tempérament, manière d'être 7% 5%

Sentiment d'identité spécifique (ma région, mes racines, mes ancêtres, ...) 4% 2%

NSP 4% 8%
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EVOCATIONS SPONTANEES
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De laquelle de ces 4 affirmations vous sentez-vous le plus proche ?

48%
45%

6%
1%

L'alsacien devrait avoir une place plus
importante dans la vie de tous les jours

La présence actuelle de l'alsacien me
convient

La disparition de l'alsacien ne me gênerait
pas

Je suis contre l'alsacien

Base: Total 4001 

ATTITUDES à l’égard de l’ALSACIEN

 Près de la moitié des habitants souhaitent un développement de la place de 
l’alsacien dans la vie de tous les jours. 1% se déclarent contre l’alsacien.
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De laquelle de ces 4 affirmations vous sentez-vous le plus proche ?

48%
45%

6%
1%

38%

48%

14%

1%

45% 46%

8%

1%

46% 47%

6%
0

49% 47%

4%
0

53%

43%

4%
0

52%

42%

5%
1%

L'alsacien devrait avoir une place plus
importante dans la vie de tous les jours

La présence actuelle de l'alsacien me
convient

La disparition de l'alsacien ne me
gênerait pas

Je suis contre l'alsacien

Total 18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65 ans et plus

Bases :    4001             421 613                     637                  715                    668            947 

ATTITUDES à l’égard l’ALSACIEN

 Les réponses sont proches selon les tranches d’âge à l’exception des 18-24 ans qui apparaissent moins 
favorables au développement de l’alsacien dans la vie de tous les jours.
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Etes-vous Tout à fait d'accord, Plutôt d'accord, Ni d'accord ni pas d'accord, Plutôt pas d'accord ou Pas du tout
d'accord avec les affirmations suivantes ?

Base: Total 2314 

49%

10% 3%
17%

27%

18%

6%

17%

6%

8%

5%

8%

7%

14%

13%

19%

12%

51%

74%

40%

Si l'alsacien disparaissait, l'Alsace
perdrait son identité

Il est gênant d'avoir l'accent alsacien
quand on parle le français

C'est ringard de parler alsacien Pour être vraiment Alsacien, il faut
parler l'alsacien

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord

ATTITUDES à l’égard de l’ALSACIEN

 76% des répondants associent l’alsacien à l’identité de l’Alsace.
 28% trouvent l’accent alsacien gênant quand on parle le français
 Moins d’1 répondant sur 10 trouve ringard de parler alsacien.
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Etes-vous Tout à fait d'accord, Plutôt d'accord, Ni d'accord ni pas d'accord, Plutôt pas d'accord ou Pas du tout
d'accord avec les affirmations suivantes ?

Base: Total 2314 

4%

30%
42%

62%

30%
48%

8%

25%

31%

27%

25%

28%

7%

16%

8%

5%

16%

11%

16%

14%
7%

2%

14%

6%

66%

15% 11%
3%

15% 7%

Si un enfant apprend
l'alsacien, il a du mal à
parler correctement le

français

Parler alsacien est un
atout professionnel

Maîtriser l'allemand est
important pour trouver

un emploi

L'alsacien facilite l'accès à
l'allemand

Parler alsacien facilite
l'apprentissage d'autres

langues

Plus d'enfants devraient
apprendre l'alsacien

Tout à fait d'accord Plutôt d'accord Ni d'accord ni pas d'accord Plutôt pas d'accord Pas du tout d'accord

ATTITUDES à l’égard de l’ALSACIEN

 89% des répondants pensent que l’alsacien facilite l’accès à l’allemand
 12% pensent qu’un enfant qui apprend l’alsacien aura du mal à parler correctement 

le français
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Pour promouvoir et mettre en avant l'alsacien, devrait-on selon vous … qu'actuellement ?

Base : Total 4001 

73% 23% 4%

En faire plus En faire autant En faire moins

Pour promouvoir et mettre en avant l'allemand, devrait-on selon vous … qu'actuellement ?

43% 49% 9%

En faire plus En faire autant En faire moins

ATTITUDES à l’égard de l’ALSACIEN

 73% des répondants déclarent qu’on devrait en faire plus qu’actuellement pour 
promouvoir et mettre en avant l’alsacien

 43% déclarent qu’on devrait en faire plus pour promouvoir et mettre en avant 
l’allemand; pour 49%, on devrait en faire autant qu’actuellement.
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26%

57%
68%

56%

24%
35%

Pouvoir vous exprimer en
alsacien dans des
administrations

Favorable à plus d'émissions
en alsacien à la télévision et

à la radio

Favorable aux panneaux de
signalisation en alsacien

(noms de communes, noms
de rues)

Favorable à une
signalétique, des annonces

en alsacien dans les
transports en commun

Favorable aux panneaux de
signalisation en allemand

(noms de communes, noms
de rues)

Favorable à une
signalétique, des annonces

en allemand dans les
transports en commun

Base: Total 2314 

ATTITUDES à l’égard de l’ALSACIEN
Aimeriez-vous..
Êtes-vous….

 Une adhésion de plus des 2/3 des répondants aux panneaux de signalisation en 
alsacien, et de 56% aux signalétiques/annonces en alsacien dans les transports en 
commun.
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ANNEXE 1 : 
Liste des communes dans 

lesquelles des interviews ont été 
faites
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Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand –
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Territoire CEA :
Agglomération de Mulhouse

Commune Nombre d’interviews
Baldersheim 5
Bantzenheim 3
Battenheim 1
Berrwiller 4
Bollwiller 15
Bruebach 5
Brunstatt-Didenheim 17
Chalampé 2
Dietwiller 3
Eschentzwiller 4
Feldkirch 5
Flaxlanden 1
Habsheim 12
Heimsbrunn 1
Hombourg 3
Illzach 22
Kingersheim 18
Lutterbach 13
Morschwiller-le-Bas 8

Commune Nombre d’interviews
Mulhouse 198
Ottmarsheim 3
Petit-Landau 2
Pfastatt 19
Pulversheim 7
Reiningue 4
Richwiller 5
Riedisheim 29
Rixheim 21
Ruelisheim 5
Sausheim 14
Staffelfelden 9
Ungersheim 5
Wittelsheim 18
Wittenheim 23
Zillisheim 5
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Territoire CEA :
Centre Alsace

Commune Nombre d’interviews
Albé 1
Ammerschwihr 5
Andlau 5
Artolsheim 2
Aubure 3
Baldenheim 7
Barr 9
Bassemberg 2
Beblenheim 2
Benfeld 17
Bennwihr 1
Bergheim 6
Bernardswiller 3
Bernardvillé 1
Bindernheim 2
Blienschwiller 2
Bœsenbiesen 1
Bolsenheim 2
Boofzheim 6

Commune Nombre d’interviews
Bootzheim 3
Bourgheim 2
Breitenau 1
Breitenbach 5
Dambach-la-Ville 2
Dieffenbach-au-Val 4
Ebersheim 6
Elsenheim 1
Epfig 6
Erstein 15
Fouchy 2
Fréland 1
Friesenheim 2
Gerstheim 7
Gertwiller 1
Goxwiller 2
Grussenheim 4
Guémar 6
Heiligenstein 5
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Territoire CEA :
Centre Alsace

Commune Nombre d’interviews
Herbsheim 3
Hessenheim 1
Hilsenheim 5
Hindisheim 3
Hipsheim 1
Hunawihr 1
Huttenheim 8
Illhaeusern 3
Innenheim 4
Kaysersberg Vignoble 16
Kertzfeld 4
Kintzheim 4
Krautergersheim 7
Labaroche 3
Lalaye 1
Lapoutroie 6
Le Bonhomme 3
Le Hohwald 3
Lièpvre 7

Commune Nombre d’interviews
Mackenheim 4
Maisonsgoutte 1
Marckolsheim 10
Matzenheim 1
Meistratzheim 3
Mittelbergheim 1
Mittelwihr 2
Mussig 5
Muttersholtz 6
Neubois 5
Neuve-Église 1
Niedernai 4
Nordhouse 3
Obenheim 6
Obernai 24
Ohnenheim 3
Orbey 11
Orschwiller 1
Ostheim 5



02/06/2022

42

83Collectivité européenne d'Alsace – Etude sociolinguistique sur l’alsacien et l’allemand – Mai 2022

Territoire CEA :
Centre Alsace

Commune Nombre d’interviews
Rhinau 4
Ribeauvillé 8
Richtolsheim 1
Riquewihr 1
Rodern 2
Rombach-le-Franc 2
Rorschwihr 1
Rossfeld 1
Saasenheim 2
Sainte-Croix-aux-Mines 3
Sainte-Marie-aux-Mines 22
Saint-Hippolyte 7
Saint-Martin 3
Saint-Pierre 1
Saint-Pierre-Bois 2
Sand 1
Schaeffersheim 2
Scherwiller 7
Schwobsheim 1

Commune Nombre d’interviews
Sélestat 26
Sermersheim 1
Steige 4
Stotzheim 1
Sundhouse 6
Thanvillé 4
Triembach-au-Val 2
Urbeis 1
Valff 2
Villé 6
Westhouse 3
Witternheim 1
Wittisheim 4
Zellenberg 2
Zellwiller 2
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Territoire CEA :
Eurométropole de Strasbourg

Commune Nombre d’interviews
Achenheim 3
Bischheim 28
Blaesheim 5
Breuschwickersheim 1
Eckbolsheim 9
Eckwersheim 3
Entzheim 2
Eschau 11
Fegersheim 8
Geispolsheim 11
Hœnheim 26
Holtzheim 6
Illkirch-Graffenstaden 36
La Wantzenau 6
Lampertheim 5
Lingolsheim 36
Lipsheim 2
Mittelhausbergen 5
Mundolsheim 10

Commune Nombre d’interviews
Niederhausbergen 3
Oberhausbergen 5
Oberschaeffolsheim 4
Osthoffen 1
Ostwald 22
Plobsheim 9
Reichstett 6
Schiltigheim 57
Souffelweyersheim 8
Strasbourg 635
Vendenheim 10
Wolfisheim 7
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Territoire CEA :
Nord Alsace – Haguenau - Wissembourg

Commune Nombre d’interviews
Aschbach 2
Batzendorf 2
Beinheim 6
Betschdorf 15
Bietlenheim 2
Bilwisheim 1
Bischwiller 17
Bitschhoffen 2
Brumath 10
Buhl 1
Cleebourg 6
Climbach 5
Dalhunden 2
Dambach 2
Dauendorf 4
Dieffenbach-lès-Wœrth 2
Donnenheim 1
Drachenbronn-Birlenbach 1
Drusenheim 8

Commune Nombre d’interviews
Durrenbach 2
Engwiller 1
Forstfeld 1
Frœschwiller 1
Gambsheim 8
Geudertheim 6
Gœrsdorf 4
Gries 11
Gumbrechtshoffen 3
Gundershoffen 16
Gunstett 3
Haguenau 57
Hatten 6
Hegeney 1
Herrlisheim 17
Hochstett 2
Hœrdt 13
Hoffen 4
Huttendorf 3
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Territoire CEA :
Nord Alsace – Haguenau - Wissembourg

Commune Nombre d’interviews
Ingolsheim 2
Kaltenhouse 3
Kauffenheim 1
Kesseldorf 1
Kilstett 2
Kriegsheim 1
Kurtzenhouse 4
Lampertsloch 2
Laubach 2
Lauterbourg 8
Lembach 11
Leutenheim 2
Lobsann 1
Memmelshoffen 2
Mertzwiller 4
Mietesheim 2
Mittelschaeffolsheim 1
Mommenheim 4
Morsbronn-les-Bains 2

Commune Nombre d’interviews
Morschwiller 1
Mothern 8
Munchhausen 4
Neewiller-près-Lauterbourg 2
Niederbronn-les-Bains 12
Niederlauterbach 5
Niedermodern 3
Niederrœdern 1
Niederschaeffolsheim 4
Niedersteinbach 1
Oberbronn 2
Oberhoffen-lès-
Wissembourg

1

Oberhoffen-sur-Moder 5
Oberlauterbach 3
Oberrœdern 2
Obersteinbach 1
Offendorf 4
Offwiller 2
Olwisheim 1
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Territoire CEA :
Nord Alsace – Haguenau - Wissembourg

Commune Nombre d’interviews
Preuschdorf 4
Reichshoffen 4
Riedseltz 4
Rittershoffen 5
Rœschwoog 4
Rohrwiller 4
Roppenheim 2
Rothbach 3
Rott 1
Rountzenheim-Auenheim 6
Salmbach 5
Schaffhouse-près-Seltz 2
Scheibenhard 4
Schirrhein 6
Schirrhoffen 2
Schleithal 8
Schœnenbourg 3
Schweighouse-sur-Moder 7
Seebach 5
Seltz 13

Commune Nombre d’interviews
Sessenheim 9
Siegen 1
Soufflenheim 12
Soultz-sous-Forêts 16
Stattmatten 2
Surbourg 1
Trimbach 5
Uhrwiller 4
Uttenhoffen 1
Val-de-Moder 9
Walbourg 4
Weitbruch 6
Weyersheim 8
Windstein 1
Wingen 1
Wintershouse 3
Wintzenbach 1
Wissembourg 25
Wittersheim 1
Wœrth 8
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Territoire CEA :
Ouest Alsace – Saverne - Molsheim

Commune Nombre d’interviews
Alteckendorf 1
Altorf 4
Altwiller 1
Avolsheim 1
Baerendorf 2
Balbronn 1
Barembach 3
Berg 1
Bergbieten 2
Berstett 5
Bischholtz 1
Bischoffsheim 8
Bissert 1
Bœrsch 6
Bourg-Bruche 2
Bouxwiller 8
Burbach 1
Buswiller 1
Colroy-la-Roche 1

Commune Nombre d’interviews
Cosswiller 1
Dachstein 1
Dahlenheim 2
Dangolsheim 2
Dettwiller 7
Diedendorf 1
Diemeringen 7
Dingsheim 1
Dinsheim-sur-Bruche 5
Domfessel 1
Dorlisheim 5
Dossenheim-sur-Zinsel 1
Drulingen 3
Duntzenheim 5
Duppigheim 2
Durningen 3
Durstel 2
Duttlenheim 8
Eckartswiller 1
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Territoire CEA :
Ouest Alsace – Saverne - Molsheim

Commune Nombre d’interviews
Erckartswiller 1
Ergersheim 2
Ernolsheim-Bruche 3
Ernolsheim-lès-Saverne 1
Eschbourg 2
Ettendorf 5
Eywiller 1
Fessenheim-le-Bas 1
Flexbourg 1
Friedolsheim 1
Furchhausen 1
Furdenheim 2
Geiswiller-Zœbersdorf 1
Gœrlingen 2
Gottenhouse 1
Gottesheim 1
Gougenheim 3
Grendelbruch 2
Gresswiller 1

Commune Nombre d’interviews
Griesheim-près-Molsheim 3
Gungwiller 1
Haegen 2
Handschuheim 1
Hattmatt 2
Heiligenberg 2
Herbitzheim 7
Hirschland 2
Hochfelden 8
Hohfrankenheim 1
Hurtigheim 1
Ingenheim 1
Ingwiller 12
Ittenheim 5
Jetterswiller 1
Keskastel 3
Kirrwiller 1
Kuttolsheim 1
La Broque 1
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Territoire CEA :
Ouest Alsace – Saverne - Molsheim

Commune Nombre d’interviews
La Petite-Pierre 1
Landersheim 1
Littenheim 2
Lixhausen 1
Lutzelhouse 5
Marlenheim 6
Marmoutier 5
Melsheim 3
Menchhoffen 1
Minversheim 1
Mollkirch 3
Molsheim 21
Monswiller 2
Muhlbach-sur-Bruche 5
Mulhausen 1
Mutzenhouse 1
Mutzig 9
Neugartheim-Ittlenheim 1
Neuviller-la-Roche 1

Commune Nombre d’interviews
Neuwiller-lès-Saverne 1
Niederhaslach 1
Niedersoultzbach 1
Nordheim 2
Oberhaslach 6
Obermodern-Zutzendorf 4
Odratzheim 3
Oermingen 4
Ottersthal 2
Otterswiller 4
Ottrott 3
Ottwiller 1
Petersbach 2
Pfulgriesheim 1
Plaine 2
Printzheim 1
Quatzenheim 1
Ranrupt 1
Ratzwiller 1
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Territoire CEA :
Ouest Alsace – Saverne - Molsheim

Commune Nombre d’interviews
Reinhardsmunster 1
Reipertswiller 2
Reutenbourg 1
Rimsdorf 1
Rohr 1
Rosenwiller 4
Rosheim 12
Rosteig 2
Rothau 3
Russ 1
Saales 4
Saessolsheim 1
Saint-Blaise-la-Roche 4
Saint-Jean-Saverne 2
Saint-Nabor 5
Sarre-Union 5
Sarrewerden 1
Saulxures 3
Saverne 17

Commune Nombre d’interviews
Scharrachbergheim-
Irmstett

3

Schirmeck 7
Schnersheim 2
Schopperten 1
Schwenheim 2
Schwindratzheim 6
Sommerau 2
Sparsbach 2
Steinbourg 4
Still 4
Stutzheim-Offenheim 3
Tieffenbach 1
Traenheim 1
Truchtersheim 9
Urmatt 1
Vœllerdingen 1
Volksberg 1
Waldhambach 1
Waldolwisheim 1
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Territoire CEA :
Ouest Alsace – Saverne - Molsheim

Commune Nombre d’interviews
Waltenheim-sur-Zorn 3
Wangenbourg-Engenthal 3
Wasselonne 11
Weinbourg 1
Weislingen 1
Weiterswiller 3
Westhoffen 10
Westhouse-Marmoutier 1
Weyer 1
Wickersheim-Wilshausen 3
Wildersbach 1
Willgottheim 1
Wilwisheim 3
Wimmenau 2
Wingen-sur-Moder 2
Wingersheim les Quatre Bans 7
Wisches 5
Wiwersheim 1
Wolfskirchen 2
Wolschheim 2
Wolxheim 1
Zeinheim 1
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Territoire CEA :
Région de Colmar

Commune Nombre d’interviews
Algolsheim 1
Andolsheim 1
Artzenheim 2
Balgau 2
Baltzenheim 4
Bergholtz 3
Bergholtzzell 2
Biesheim 7
Biltzheim 1
Blodelsheim 6
Breitenbach-Haut-Rhin 2
Buhl 2
Colmar 158
Dessenheim 3
Durrenentzen 3
Eguisheim 6
Ensisheim 21
Eschbach-au-Val 1
Fessenheim 4

Commune Nombre d’interviews
Griesbach-au-Val 5
Gueberschwihr 6
Guebwiller 16
Gundolsheim 2
Gunsbach 2
Hartmannswiller 5
Hattstatt 5
Heiteren 6
Herrlisheim-près-Colmar 1
Hettenschlag 2
Hirtzfelden 2
Hohrod 1
Horbourg-Wihr 5
Houssen 3
Husseren-les-Châteaux 2
Ingersheim 3
Issenheim 1
Jebsheim 2
Jungholtz 1
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Territoire CEA :
Région de Colmar

Commune Nombre d’interviews
Kunheim 6
Lautenbach 3
Lautenbachzell 3
Linthal 1
Logelheim 2
Luttenbach-près-Munster 2
Merxheim 2
Metzeral 4
Meyenheim 1
Muhlbach-sur-Munster 4
Munchhouse 2
Munster 14
Muntzenheim 1
Munwiller 8
Murbach 2
Nambsheim 1
Neuf-Brisach 5
Niederentzen 3
Niederhergheim 4

Commune Nombre d’interviews
Niedermorschwihr 1
Oberhergheim 4
Obermorschwihr 1
Obersaasheim 1
Orschwihr 3
Osenbach 3
Pfaffenheim 4
Porte du Ried 1
Raedersheim 4
Réguisheim 7
Rimbach-près-Guebwiller 1
Roggenhouse 2
Rouffach 15
Rumersheim-le-Haut 4
Rustenhart 4
Sainte-Croix-en-Plaine 2
Sondernach 3
Soultzbach-les-Bains 1
Soultzeren 6
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Territoire CEA :
Région de Colmar

Commune Nombre d’interviews
Soultz-Haut-Rhin 14
Soultzmatt 3
Stosswihr 1
Sundhoffen 3
Turckheim 6
Vogelgrun 3
Volgelsheim 5
Walbach 1
Wasserbourg 1
Weckolsheim 2
Westhalten 1
Wettolsheim 3
Widensolen 2
Wihr-au-Val 4
Wintzenheim 3
Wuenheim 1
Zimmerbach 2
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Territoire CEA :
Sud Alsace – Saint-Louis – Sundgau _ Thur-Doller

Commune Nombre d’interviews
Altkirch 8
Aspach 1
Aspach-le-Bas 3
Aspach-Michelbach 1
Attenschwiller 1
Ballersdorf 2
Balschwiller 2
Bartenheim 10
Bernwiller 2
Bettendorf 2
Bisel 2
Bitschwiller-lès-Thann 2
Blotzheim 15
Bourbach-le-Bas 4
Bourbach-le-Haut 1
Bouxwiller 2
Brinckheim 2
Buethwiller 2
Burnhaupt-le-Bas 8

Commune Nombre d’interviews
Burnhaupt-le-Haut 6
Buschwiller 2
Carspach 3
Cernay 13
Chavannes-sur-l'Étang 8
Dannemarie 9
Dolleren 1
Durlinsdorf 1
Durmenach 5
Elbach 3
Falkwiller 2
Fellering 11
Ferrette 1
Folgensbourg 3
Franken 2
Friesen 3
Frœningen 2
Fulleren 2
Geispitzen 2
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Territoire CEA :
Sud Alsace – Saint-Louis – Sundgau _ Thur-Doller

Commune Nombre d’interviews
Goldbach-Altenbach 2
Gommersdorf 2
Guevenatten 1
Guewenheim 6
Hagenthal-le-Bas 3
Hagenthal-le-Haut 5
Hausgauen 1
Hecken 2
Hégenheim 9
Heidwiller 1
Heimersdorf 1
Heiwiller 1
Helfrantzkirch 2
Hésingue 6
Hindlingen 3
Hirsingue 7
Hirtzbach 3
Hochstatt 2
Huningue 9

Commune Nombre d’interviews
Husseren-Wesserling 2
Illfurth 1
Illtal 2
Kappelen 2
Kembs 8
Kirchberg 1
Knœringue 2
Kœstlach 2
Kœtzingue 1
Kruth 5
Landser 5
Largitzen 3
Lauw 3
Le Haut Soultzbach 1
Leymen 1
Liebsdorf 1
Luemschwiller 3
Lutter 1
Magstatt-le-Haut 1
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Territoire CEA :
Sud Alsace – Saint-Louis – Sundgau _ Thur-Doller

Commune Nombre d’interviews
Malmerspach 1
Manspach 1
Masevaux-Niederbruck 10
Mertzen 1
Michelbach-le-Bas 2
Mitzach 1
Mœrnach 2
Mollau 1
Montreux-Jeune 1
Montreux-Vieux 1
Moosch 3
Mooslargue 1
Muespach 5
Muespach-le-Haut 3
Neuwiller 1
Obermorschwiller 2
Oderen 9
Oltingue 1
Pfetterhouse 3

Commune Nombre d’interviews
Raedersdorf 1
Ranspach 4
Ranspach-le-Bas 3
Ranspach-le-Haut 3
Rantzwiller 1
Retzwiller 2
Riespach 3
Rimbach-près-Masevaux 1
Roderen 2
Roppentzwiller 3
Rosenau 3
Ruederbach 1
Saint-Amarin 8
Saint-Bernard 2
Saint-Louis 36
Saint-Ulrich 1
Schlierbach 2
Schweighouse-Thann 2
Schwoben 5
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Territoire CEA :
Sud Alsace – Saint-Louis – Sundgau _ Thur-Doller

Commune Nombre d’interviews
Sentheim 3
Seppois-le-Bas 3
Seppois-le-Haut 1
Sewen 1
Sickert 2
Sierentz 13
Spechbach 4
Steinbach 2
Steinsoultz 2
Stetten 2
Storckensohn 2
Tagolsheim 3
Tagsdorf 1
Thann 16
Ueberstrass 1
Uffheim 4
Uffholtz 2
Urbès 1
Vieux-Ferrette 2

Commune Nombre d’interviews
Vieux-Thann 3
Village-Neuf 7
Wahlbach 2
Waldighofen 6
Walheim 3
Wattwiller 2
Wegscheid 1
Willer-sur-Thur 2
Wolfersdorf 3
Wolschwiller 1
Zaessingue 1

ANNEXE 2 : 
Regroupements des EPCI par 

zones 
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MASSIF VOSGIEN

EPCI

CC de la Région de Guebwiller

CC de la Vallée de Kaysersberg
CC de la Vallée de la Bruche

CC de la Vallée de la Doller et du Soultzbach
CC de la Vallée de Munster

CC de la Vallée de Saint-Amarin
CC de la Vallée de Villé
CC de Thann-Cernay
CC du Val d'Argent

ZONE A FRONTALIERS

EPCI

CA Mulhouse Alsace Agglomération

CA Saint-Louis Agglomération
CC de la Plaine du Rhin
CC de l'Outre-Forêt
CC du Canton d'Erstein
CC du Pays de Wissembourg
CC du Pays Rhénan

CC du Ried de Marckolsheim
CC Pays Rhin - Brisach

CC Sauer-Pechelbronn
CC Sundgau
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Autres EPCI
EPCI

CC de Sélestat

CC de Thann-Cernay
CC des Portes de Rosheim
CC du Centre du Haut-Rhin
CC du Kochersberg
CC du Pays de Barr
CC du Pays de la Zorn
CC du Pays de Niederbronn-les-Bains
CC du Pays de Ribeauvillé
CC du Pays de Rouffach, Vignobles et Châteaux
CC du Pays de Sainte-Odile

CC du Pays de Saverne
CC du Val d'Argent

EPCI

CA Colmar Agglomération

CA de Haguenau
CC de Hanau-La Petite Pierre
CC de la Basse-Zorn
CC de la Mossig et du Vignoble
CC de la Région de Guebwiller
CC de la Région de Molsheim-Mutzig
CC de la Vallée de Kaysersberg
CC de la Vallée de la Bruche
CC de la Vallée de la Doller et du Soultzbach
CC de la Vallée de Munster

CC de la Vallée de Saint-Amarin
CC de la Vallée de Villé

CC de l'Alsace Bossue


